

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Stângăcii. — Principiile legii bancare poloneze din 17 Martie 1928. — *Cronică:* Orariul de vară la băncile din Sibiu. „Bihoreana”. Se scade plusul de 10% la impozitul global. Creditul ipotecar transitoriu. Imprumutul de stabilizare românească la Bursa din New-York. Directorii de contabilitate ai ministerelor trebuie să fie titrați în specialitate. Reducerea scontului în Jugoslavia. Scont redus. Reduceri mari la tarifele de călători. — Cursul Valorilor la București. — Publicațiune.

Stângăcii.

„Suferim din cauza crizei”, a devenit o frază banală. E curios, că ultimul analfabet, în chestii economice, știe să-și însușească clar o mulțime din cauzele crizei economice, ce ne sugrumă, ba ce e mai mult își formulează și soluții pentru înlăturarea ei; iar „economisții” noștri stau neputincioși în fața problemelor economice, care de atâtă amar de timp, așteaptă deslegarea. La cârma țării stă azi un partid odihnit și viguros, ai cărui „economisți” au avut timpul și prilejul de a constata greșelile comise de cârmuirile trecute, ba cari au tras concluzii practice, aprobate de opinia publică, atât în studiile făcute, comunicate în conferințe ori în articole de reviste sau în presa cotidiană, cât și în cuvântările politice, rostite la diferite ocazii. Cu toate acestea azi, când îi vedem puși la lucru, trebuie să constatăm, că și acești specialiști, cad în mare parte în greșelile înaintașilor lor. Ar trebui să ne cuprindă desnaudeja văzând, că nu ne putem reculege prin propriile puteri, ci suntem condamnați a da în gropi, încă multă vreme.

Între adevărurile cunoscute de „toată lumea”, cari ar fi cauza crizei noastre

economice, se numără și lipsa de capital. Ori ce am face, nu avem alta scăpare, pe acest factor primordial al producției, trebuie să-l importăm. Politica economică oficială, de până aci, a făcut totul, ce a putut, pentru îndepărtarea capitalului strein. Acesta numai în schimbul unor umiltoare sacrificii, din partea noastră, e dispus acum să intre în țară.

Statul, care însuși era un datornic rău de plată, s'a considerat obligat de a da și particularilor posibilitatea de a nu plăti punctual datorile făcute. Astfel prin Legea moratorului (din a. 1925), și ceea a Concordatului preventiv (din a. 1929) s'au adus foarte serioase prejudicii relațiilor interne și mai ales externe, de credit. Din cauza acestor legi nenorocite negustorii noștri, în căutarea de legături externe, întâmpină foarte serioase dificultăți; ei sunt desconsiderați casele de export din streinătate se feresc de ei, ca și de nește ciurmași. Atmosfera aceasta ostilă, din streinătate s'a generalizat, încât o simte azi ori-care cetățean român atent, când călătorește în streinătate. Suntem constrânși a cumpăra aproape tot pe bani gata, sau scump, chiar noi, cari suferim tocmai din pricina lipsei de numerar.

Cârmuirea actuală, ce e drept, a reparat mult din greșelile făcute de predecesori, greșală comisă cu legea concordatului preventiv, a compromis însă o bună parte din tot, ce a făcut bun, adică din ceea ce a fost reparat.

Afară de acea greșală fundamentală, s'au comis și se mai comit și altele mai mici, pe cari le calificăm „stângăcii”. Cu una dintre acestea voim să ne ocupăm în șirele ce urmează.

S'a promulgat Legea Intrepozitelor, care are drept scop: concesionarea dreptului de înființare, a unor instituțiuni de folos practic, atât de mult cerute, de viața economică, cum sunt intrepozitele libere vamale. Pentru ca să corespundă scopului, intrepozitele vamale reclamă nu numai construirea unor magazii și birouri anume în acest scop, și înzestrate cu instalațiuni necesare, ci ele au nevoie și de un capital de rulment considerabil. Acest capital, — pe care nu-l avem, — se poate procura de o parte prin acordarea pe seama Intrepozitelor, a unui credit vamal considerabil, din partea statului, ca ele la rândul lor să-l poată repartiza, pe rizicului propriu, singuraticilor importatori; de altă parte prin aducerea, prin cointeresare, a capitalului strein.

Art. 1 din Lege arată, că Statul poate arenda intrepozitele existente, sau poate concesiona dreptul de înființare de intrepozite nouă. În art. 2 însă găsim dispoziția: „Clauzele regulamentare din caietul de sarcini vor fi stabilite numai de Ministerul de Finanțe, *putând fi eventual modificate, chiar în răstimpul contractului* (alineatul ultim art. 2).

În situația de azi, Statul nu e în stare să acorde credite vamale, cel puțin aceasta e părerea Ministerului de Finanțe. Prin urmare așa zicând întreg capitalul, de care ar avea trebuință intrepozitele, ar trebui adus din streinătate. Ori când în streinătate, durere, durează încă renumele rău pe care-l avem; când legea conține dispoziția absurdă a modificării unilaterale a unui contract; când este știut, ce contraste mari și esențiale există între programele de cârmuire a partidelor politice; când este cunoscută furia, cu care partidele politice dărâmă când „ajung la putere“, tot ce a făcut partidul advers, dacă ar fi în contradicție cu programul propriu, sau când cred, că izbesc cu efect într-o instituție a adversarului, cu un cuvânt când ne cunoaștem atât de bine oamenii vieții politice și moravurile acestei vieți, ne întrebăm, cine din străinătate ne va pune la dispoziție capitalul necesar? Cu o singură frază se face iluzorie legea întreagă, căci capitalistului nu i se garantează siguranța plasamentului.

Ar putea zice cineva, că dacă se va înființa o societate anonimă, în Consiliul

de administrație al căreia să fie reprezentate toate partidele politice de guvernământ, s'ar putea atenua primejdia, ce o vedem în citata dispoziție din lege. Răspundem, că chiar dacă ar fi perfect adevărată și justă aceea părere, nu am putea fi de acord, pentrucă ar însemna să încurajăm parazitismul și să aservim viața economică celei politice, în care își caută refugiu atâția oameni, cari nu înțeleg să-și pună baza existenței lor materiale și sociale printr'o muncă sistematică și serioasă, ci prin parvenitism și exerocherii.

Dispoziția împrieinată, ne mai face impresia, că este o ușiță, prin care corupția, acest monstru, care ne face atâta rău, — și-a asigurat o intrare bine mascată, — în aceste instituțiuni. Poate că va mai fi o dispoziție analogă și în alte țări, în legiuiri similare. Aceasta nu ar justifica prezența ei în legea românească, când știm cât de criminal și de ușuratic, se abuzează la noi.

În loc să ne putem bucura de noua Lege asupra Intrepozitelor.

Verax.

Principiile legii bancare poloneze din 17 Martie 1928.

În ziarul „Curentul“ a apărut sub semnătura dlui Stelian Ionescu, judecător la Trib. Ilfov un articol foarte judicios asupra legii bancare poloneze, care este una dintre cele mai perfectă. Dat fiind chestiunea importantă ce se tratează, credem de bine să facem cunoscut băncilor noastre și cetitorilor noștri acest studiu.

Exercițiul comerțului bancar — destinat a concentra economiile private din toate straturile sociale pentru a le îndruma apoi către producțiunea raționalizată — a manifestat mai ales în ultimul timp, numeroase simptome destul de îngrijorătoare pentru încrederea publică, ceea ce a determinat, aproape în toate țările civilizate, un puternic curent de reglementare specială a acestei importante materii. Îndeosebi comerțul bancar de *depozite* — pe cari se reazămă, în definitiv, cea mai mare parte din activitatea instituțiilor de bancă — a reținut în mod cu totul particular atențiunea legiuitorului din diferitele state cari au legiferat această dificilă problemă și, întrucât nici la noi comerțul de bancă, mai cu seamă cel de depozite, nu a rămas ferit de influențele nefaste ale actualei „erize“ economice

și financiare, socotim că nu ar fi fără interes pentru economia noastră națională, să cercetăm și noi cari sunt anume principiile dela cari s'au inspirat asemenea legi speciale.

În adevăr, după-cum s'a arătat și în articolul: *Statistica falimentelor și reforma legislațiunii comerciale*, publicat în „Argus“ No. 5107 din 20 Aprilie 1930, exercițiul comerțului bancar a format obiectul următoarelor legi speciale: legea *italiană* din 6 Noembrie 1926 asupra întreprinderilor de credit cari primesc depozite și cea din 10 Februarie 1927 asupra Caselor de Economii și Muntele de Pietate; — legea *norvegiană* din 4 Aprilie 1924 asupra societăților bancare; — legea *austriacă* din 29 Iulie 1924 asupra responsabilității băncilor și ordonanța din 17 Iulie 1925 asupra concesiunii autorizării comerțului bancar; — legea *cehoslovacă* din 10 Octombrie 1924; — ordonanța *ungară* din 25 Iunie 1927; — legea *spaniolă* din 24 Iunie 1927; — legea din 25 Februarie 1927 din *Statele-Unite* eunoscută sub numele de Mc. Fadden Banking Act; — și, în sfârșit, legea *poloneză* din 17 Martie 1928, care se pare a fi cea mai completă, fără a mai vorbi că și în celelalte state civilizate această gravă problemă, care interesează deopotrivă atât economia națională, cât și economia internațională, preocupă în mod deosebit toate cercurile economice competente.

Principiile dela cari se inspiră aceste diferite legi, și în special legea italiană din 6 Noembrie 1926, sunt: 1. autorizarea guvernamentală necesară pentru constituirea unei bănci; 2. necesitatea unui capital minim de fondare; 3. reglementarea expansiunii lor prin filiale sau reprezentanțe; 4. constituirea de rezerve în proporțiune cu depozitele primite; 5. limitarea creditelor cari se pot acorda clienților bancari; 6. supravegherea băncilor de depozite de către Institutul de emisiune; și 7. sancțiuni penale și civile, printre cari și retragerea autorizațiunii (v. *Alfredo de Gregorie*: La legislazione italiana sulla tutela del credito, în Rivista del diritto commerciale, 1929, I, p. 16 și urm.). Dar, întrucât zisa lege italiană se referă numai la băncile de depozite, vom insista, în cele ce urmează, asupra principiilor legii bancare poloneze din 17 Martie 1928 care, fiind și cea mai recentă, are și meritul de a fi cea mai completă. (În paranteză vorbind, Polonia desfășoară o intensă activitate legislativă serioasă în toate domeniile cari interesează unitatea și economia Statului polon și, în acest sens, menționăm o altă bună lege organică poloneză; legea asupra societăților anonime, din 22 Martie 1928).

Această lege intitulată *legea bancară*, publicată în Jurnalul Oficial al Republicii Poloneze din 22 Martie 1928, se divide în următoarele două

capitole: I. *Dispozițiuni generale*, capitol care se subdivide astfel: A. *Întreprinderi bancare* și B. *Operațiuni de bancă*; II. *Bănci de credit pe termen scurt*, III. *Băncile ipotecare*; IV. *Casele de împrumut pe gaj*; V. *Societățile cooperative de credit*; VI. *Supravegherea și Controlul*; VII. *Lichidarea întreprinderii bancare*; VIII. *Dispozițiuni transitorii*; și IX. *Dispozițiuni finale*. Ne vom ocupa deci despre fiecare capitol în parte.

Dispozițiuni generale.

A. Întreprinderi bancare (art. 1—23).

Prin art. 1 din zisa lege legiuitorul polonez dă următoarea definițiune întreprinderii bancare: orice întreprindere comercială, în accepțiunea dreptului comercial, având ca obiect principal al activității sale operațiuni de bancă (definite în secțiunea următoare B). În caz de îndoială asupra chestiunii de a se ști dacă operațiunile de bancă formează *obiectul* sau *obiectul principal* al unei întreprinderi date, va decide Ministerul de finanțe de acord cu Ministerul de Industrie și Comerț. După aceia se arată cari anume persoane *morale* sau *fizice* sunt *ope legis* considerate ca exercitând comerțul de bancă, iar prin art. 10, se stabilește că nu se poate exercita acest comerț decât în baza unei „concesiuni“ acordată de Ministerul de Finanțe, cu avizul consultativ al Camerei de Comerț și Industrie asupra persoanelor fondatorilor și a utilității întreprinderii. Neexercitarea ei în timp de un an atrage pierderea concesiunii (art. 11).

Pe de altă parte, în caz de moarte a proprietarului sau a coproprietarului unei întreprinderi bancare, concesiunea poate trece numai în favoarea văduvei sau a copiilor minori ai defunctului. Preluarea concesiunii de către ceilalți asociați, cu condițiunea de a nu fi interzisă prin actul constitutiv, trebuie să fie în prealabil autorizată de Ministerul de Finanțe; în caz contrar întreprinderea urmează a fi lichidată (art. 12).

Capitalul *minimum* de fondare al unei bănci de credit pe termen scurt, având sediul social, sau sucursală (filială), la Varșovia trebuie să fie de 2,500.000 zloți, la Cracovia, Leopold, Poznan, Katowice și Lotz de 1,500.000 zloți; în celelalte localități de 1,000.000 zloți (art. 14 cursul actual al unui zlot la Bursa din București este de 18—19 Lei). Capitalul minim de fondare al unei bănci ipotecare, indiferent de localitate, trebuie să fie de 5,000.000 zloți (art. 15). Tot astfel capitalul minim de fondare al unei case de bancă, autorizată a exercita toate operațiunile ordinare de bancă trebuie să fie de 20% din sumele fixate la art. 15, iar pentru o casă de bancă cu operațiuni *limitate* capitalul inițial trebuie

să fie de minimum 10% din cel prevăzut la art. 14 (art. 16).

Deasemenea capitalul de fundațiune al unei case de împrumut pe gaj trebuie să fie minimum de 10% din cel arătat la art. 14; iar fiecare sucursală a unei astfel de case, situată într' o altă localitate decât sediul său central, trebuie să posede neapărat o donațiune de capital de fundațiune de minimum 10% din cel prevăzut de acelaș art. 14 (art. 18).

În toate cazurile însă capitalul de fundațiune al unei societăți anonime sau în comandită pe acțiuni trebuie să fie *deplin vărsat* și pus la dispozițiunea societății chiar în ziua adunării constitutive, minus cheltuelile de constituire cari, nu pot totuși să depășească suma de 10% din capitalul de fundațiune.

Este interzis a dobândi capitalul de fundațiune pe cale de subscripțiune publică sau acordând credite în acest scop subscriitorilor (procedeu de care se pare că se abuzează foarte mult).

Cheltuelile de constituire trebuiesc să fie amortizate în decursul primilor 10 ani de existență a societății, dispozițiune care se aplică și societăților cooperative de credit (art. 19).

Art. 20: Acțiunile societăților anonime sau în comandită pe acțiuni constituind întreprinderi bancare vor fi emise la o valoare nominală de cel puțin 100 zloți fiecare.

Art. 21: Ori-cine a obținut autorizațiunea de a fonda o casă de bancă, un biuro de schimb, sau o casă de gaj, este ținut, mai înainte de a primi documentul de concesiune, a depune o cauțiune trebuind să servească drept garanție pentru a acoperi eventualele pretențiuni rezultând din gestiunea întreprinderii.

Cauțiunea trebuie să fie de 10% din capitalul de fundațiune și să rămână în depozit la Casa Centrală a Statului pe toată durată existenței întreprinderii bancare. Depozitul de cauțiune nu liberează însă întreprinderea, sau pe proprietarul său, de responsabilitate cu întreaga sa avere personală.

Fiecare sucursală a Casei de gaj, situată într' o altă localitate decât cea a sediului central, este considerată, în ce privește cauțiunea, ca o întreprindere separată.

Prin art. 22 legea poloneză se ocupă de transferarea sediului unei întreprinderi bancare, precum și de deschiderea în țară sau în străinătate a unei sucursale, cari sunt deasemenea subordonate autorizațiunii prealabile a Ministerului de Finanțe, autorizațiune care, în caz de transferarea sediului unei case de gaj, ori deschiderea unei sucursale a unei astfel de case,

trebuie să fie dată de acord cu Ministerul de Interne.

În fine, în afară de întreprinderile bancare naționale, legea se ocupă și de situațiunea sucursalelor diferitelor bănci străine, în privința cărora legiuitorul polonez a înțeles să ia suficiente asigurări de economiile private și chiar publice să nu se irosească în asemenea sucursale fără garanții îndestulătoare. Deaceia, în afară de formalitățile necesare prevăzute de celelalte legi naționale sucursalele întreprinderilor bancare străine sunt subordonate aceluiași condițiuni de fond și de formă ca și întreprinderile bancare naționale, atari sucursale sunt considerate *ope legis* ca întreprinderi bancare de sine stătătoare.

(Continuare în nrul viitor).

(„Curentul“).

Stelian Ionescu.

CRONICA.

Orarul de vară la băncile din Sibiu. Cu începere dela 1 Iunie și până la 31 August a. e., ghișeurile băncilor din Sibiu vor fi deschise pentru public numai între orele 8—12 înainte de masă.

„**Bihoreana**“ Oradea, vechea noastră instituție bancară cu un trecut atât de vrednic și frumos pentru interesele economice al ținutului românesc, unul dintre cel mai oropsit, al Bihariei, — în urma dificultăților financiare din ultimii ani, a fost nevoită să ceară concordat preventiv, oferind 50% din capital. Sperăm că-i va reuși ca în conformitate cu dorința conducătorilor ei să se poată reface în scurt timp și să poată plăti pe creditorii institutului în întregime. În acest scop sperăm și așteptăm să i se dea tot concursul de toți factorii economiei a Țării!

*

Se scade plusul de 10% la impozitul global. La Ministerul de finanțe se lucrează la alcătuirea unui proiect de lege prin care se va suprima plusul de 10% la global pentru anul 1930.

Această reducere se va acorda tuturor aceluora, cari vor achita, până la 30 Iunie a. e., impozitul elementar și global.

Deasemenea se va face reducere și pentru acei, cari vor achita globalul și elementarul în cursul trimestrului exigibilității impozitului.

Acelora, cari au plătit acest plus pe primul semestru, li se va scade suma plătită în plus, în al doilea semestru.

*

Creditul ipotecar transitoriu. Prin actul constitutiv al Institutului de Credit Ipotecar Tran-

sitoriu, capitalul social de 100 milioane Lei a fost subscris de următoarele instituțiuni:

- Albina-Sibiu — 2 milioane Lei.
 - Banca Ardeleană și Casa de Economie-Cluj — 3 milioane Lei.
 - Banca L. Bercovitz — 4 milioane Lei.
 - Casa de Economie a Bucovinei — 1 mil. Lei.
 - Banca Centrală Cooperativă — 7 milioane Lei.
 - Institutul de Credit Fonciar-Sibiu — 1 milion Lei.
 - Banca Crissovloni — 5,5 milioane Lei.
 - Banca Comercială Italiană și Română — 8,5 milioane Lei.
 - Banca Comercială Română — 8,5 mil. Lei.
 - Banca de Credit Român — 8,5 milioane Lei.
 - Banca Generală a Țării Românești — 2 milioane Lei.
 - Banca Marmorosch, Blank et Co. — 8,5 milioane Lei.
 - Banca Moldova — 5 milioane Lei.
 - Banca Românească — 8,5 milioane Lei.
 - Soc. bancară română — 8,5 milioane Lei.
 - Bank of Roumanie Ltd. — 5 milioane Lei.
 - Soc. „Generală” — 2 milioane Lei.
 - Soc. „Națională” — 1 milion Lei
 - Soc. „Dacia-România” — 3 milioane Lei.
 - Prima soc. ardeleană de asigurări — 500 mil Lei.
 - Soc. „Steaua României” — 500 mil Lei.
 - Soc. „Adriatică” — 1 milion Lei.
 - Agricola-Fonciera — 1 milion Lei.
 - Transilvania-Sibiu — 500.000 Lei.
 - Casa generală de economie-Brașov — 2 milioane Lei.
 - Casa de Economie-Sibiu — 2 milioane Lei.
- Primul Consiliu de administrație, numit pe 3 ani, se compune din d-nii: O. Kaufmann, Em. Pantazi, Ely Berkowitz, W. Dinnermann, Ion Săvescu, A. Romalo, L. Kapralik, L. Heilpern, Cezar Parthenie, Ion Vătășanu, Bartolomeu Hargitay, N. N. Iarca și C. Theodorescu.
- *
- Imprumutul de stabilizare românesc la Bursa din New-York.** Obligațiunile împrumutului român de stabilizare și dezvoltare 1929, tranșa dolari, au fost înscrise la Bursa din New-York în ziua de 23 Iunie, cotând 83,50 dolari.
- Această tranșă este de 106.760 buc. obligațiuni de câte 100 dolari 10 mil. 676.000 dolari.
- 31.190 buc. obligațiuni de câte 500 dolari 15 mil. 595.000 dolari.
- 42.729 buc. obligațiuni de câte 1000 dolari 42 mil. 729.000 dolari.
- Total, 69.000.000 dolari.
- *

Directorii de contabilitate ai ministerelor trebuie să fie titrați în specialitate. Dl V. Madgearu, ministru de finanțe, a depus la Cameră un proiect de lege pentru modificarea art. 38 și 43 din Statutul funcționarilor publici.

Prin modificarea propusă se prevede că în interes de serviciu, bine motivat și fără să mai fie nevoie de avizul conform al comisiunii de numiri și înaintări, se pot face numiri de subdirectori și directori de contabilitate la toate ministerele și regiile autonome, specialiști, cari să aibă titlul de doctori sau licențiați în științele comerciale sau în matematici.

Subdirectorii împlinind aceste condițiuni și aflați în funcțiuni se confirmă. Directorii actuali de contabilitate dela toate ministerele trebuie să aibă avizul ministerului de finanțe spre a fi confirmați.

Dacă nu îndeplinesc condițiunile, ei își mențin gradul și salariul, putându-li-se atribui alte funcțiuni egale sau chiar inferioare.

Dacă aceștia au titlurile arătate mai sus, pot cere confirmarea.

*

Reducerea scontului în Jugoslavia. Banca Națională a scăzut taxa scontului dela 6 la sută, la 5 și jumătate la sută, iar lombardul dela 8 la 7 la sută.

*

Scont redus. Banca Națională a Austriei a redus taxa scontului dela 6 la 5 și jumătate la sută.

*

Reduceri mari la tarifele de călători. În urma schimbului de vederi avut cu reprezentanții guvernului, industriei, agriculturii, Camerelor de comerț, etc., cu privire la tariful de călători, direcțiunea exploatării a propus raționalizarea tarifului în chipul următor:

1. Reducerea tarifului la distanțe mici la trenurile de persoane, reprezentând o reducere de 10—15 la sută până la 150 km. și o reducere mai mică între 150 km. și 250 km. Acest tarif e indicat de concurența automobilelor care pe zi ce merge, se face mai simțită.

Reducerea este de circa de 2 până la 5 la sută dela 900 km. până la 1500 km. față de tariful în vigoare.

2. Pentru a satisface un deziderat al industriilor direcțiunea exploatării a propus să se introducă abonamente cu două fotografii pe prețul de odată și jumătate al abonamentului cu o fotografie și abonamente anonime cu de 3 ori prețul abonamentului obișnuit.

Aceasta cu scopul de a da posibilitate firmelor comerciale să întrebunțeze mai mulți funcționari cu acelaș abonament.

3. S'a mai propus modificarea regulamentului de abonamente în ce privește transmisibilitatea și preschimbarea lor. Cu alte cuvinte ca orice abonament să poată fi, la cerere preschimbă pe numele și posesiunea altei persoane, ceea ce în regulamentul actual nu era prevăzut.

4. Deasemenea s'au propus abonamente lunare pentru funcționarii statului, ai regiilor autonome, județelor, comunelor, pensionarilor, etc., bazate pe principiul următor: Dacă depun 500 Lei pentru clasa I-a, 300 Lei pentru clasa a II-a și 150 Lei pentru clasa a III-a, pentru distanța dela 0—100 kilometri.

Dacă depun 700 Lei pentru cl. I-a, 400 Lei pentru cl. II-a sau 250 Lei pentru cl. III-a pentru o distanță de 0—200 km.; dacă depun lunar 1000 Lei pentru cl. I-a, 700 Lei pentru cl. II-a și 400 Lei pentru cl. III-a pentru distanțe dela 0—500 km. și dacă depun lunar 1200 Lei pentru cl. I-a, 900 Lei pentru cl. II-a și 600 Lei pentru cl. III-a pentru distanța dela 0—1500 km. Pe baza acestor abonamente, posesorii lor vor putea călători cumpărând în plus un bilet cu 50 la sută reducere pentru distanța respectivă.

Prin urmare, toți acei cari vor avea asemenea abonamente, vor trebui să cumpere un bilet cu o reducere de 50 la sută.

Această reducere reprezintă un avantaj pentru cei cari sunt neprofesioniști ai trenurilor de călători și va aduce o înviorare a traficului și va satisface și problema unor avantagii ce trebuiesc acordate funcționarilor regiilor autonome ai județelor, comunelor, etc., cari nu se mai bucură astăzi de nici o reducere pe C. F. R.

5. S'a mai propus aplicarea regimului biletelor circulare pe tot timpul anului nu numai în sezonul Maiu—Octombrie cum se prevede în prezent.

*

Deasemeni s'a mai propus introducerea în tariful de abonamente și a subdiviziunii dela 50 la 75 km. deoarece subdiviziunea actuală dela 51 la 150 km. este prea mare și experiența de până acuma a dovedit că foarte mulți călători au nevoie de abonamente pe distanțe între 51—75 kilometri.

*

Toate aceste propuneri au fost aprobate de către Consiliul de administrație al căilor ferate și vor fi puse în vigoare zilele acestea.

Reduceri pentru Târgul Moșilor.

Comitetul de direcție al Regiei Autonome C. F. R. a acordat vizitatorilor și expozanților din țară și străinătate, cari vor vizita târgul Moșilor, o reducere de 25 la sută din taxele tarifare, la

toate trenurile de călători, în intervalul dela 16 Maiu și până la 20 Iunie inclusiv.

Această reducere se va acorda în modul următor:

La plecarea dela domiciliu se va plăti biletul întreg, iar la înapoiere, pe baza prezentării biletului întreg se va emite, de către cassele cfr. din gara de Nord, un bilet cu 50 la sută reducere pentru clasa și distanța prevăzută pe biletul întreg.

Biletul de dus, cu prețul întreg se va viza din nou cu numărul trenului și data zilei pentru care a fost emis și biletul cu 50 la sută reducere.

Jumătățile de bilete se vor elibera numai posesorilor de bilete întregi, cari vor purta viza biroului cfr. din târgul Moșilor.

*

Intrucât nu se mai cere nici un termen de ședere în București, viza se va face vizitatorilor sau expozanților în ziua sosirii sau în orice altă zi, călătorul putând a se înapoia în orice zi, cel mai târziu până la 20 Iunie, ora 24.

Biletele cu cari s'a întrerupt călătoria nu mai dau dreptul la reducere.

Deci, în târgul Moșilor nu se va mai face viza la biletele cu cari s'a întrerupt călătoria.

Deasemenea nu va fi permisă întreruperea călătoriei la întoarcere.

În târgul Moșilor nu se vor viza decât biletele emise după data de 16 Maiu.

Personalul de tren nu va mai pretinde vizitatorilor nici un fel de certificat, sau alte acte.

Reducerea aceasta se va acorda numai călătorilor cu bilete întregi.

Nu se va admite înapoarea cu trenurile rapide și accelerate a călătorilor cari ar poseda bilete valabile numai la trenurile de persoane, adică din cele până la 520 km., chiar dacă s'ar plăti diferența.

Reducerea de mai sus nu se va acorda la taxele tichetului, când călătoria se face cu trenurile rapide.

*

În ceia ce privește mărfurile rămase nevândute, ele beneficiază de 50 la sută reducere, la înapoere.

Cursul Valorilor la București

la 28 Maiu 1930.

EFACTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 ¹ / ₂	85—90
Rentă 1913 duplicate	4 ¹ / ₂	65—67
Scris Rurale	5	49—49 ¹ / ₄
Scris Urb. București	5	47 ³ / ₄ —48

	Dob. anuală	Cursul
Scris Urb. Iași	5	44 ¹ / ₂ —45
Comuna București	4	45—47
Comuna București	5 ⁰ / ₁₀	51—52
Imprumutul Național 1916	5	63 ¹ / ₂ —64
Imprumutul Unirii 1919	—	64 ¹ / ₂ —65
Imprumutul Refacerii 1920	5	59 ¹ / ₂ —60
Renta împroprietării	5	48 ¹ / ₄ —49
„ 1903 original	5 ⁰ / ₁₀	70—75
„ 1903 duplicate	5 ⁰ / ₁₀	60—65

BĂNCI

	Val. nom.	Cursul
Banca Națională	500	6200—6250
Marmorosch Blank & Cie ex. cup.	500	850—860
Românească ex. cup.	500	650—655
„ pui ex. cup.	500	625—635
De Scont ex. cup.	500	190—200
Comerc. Română ex. cup.	500	790—800
Credit Român ex. cup.	500	665—670
Generală ex. cup.	500	350—360
Viticola ex. cup.	500	190—200
Comerț Craiova ex. cup.	500	615—625
Com. Ital. și Rom.	500	775—800
Albina Sibiu ex. cup.	500	750—760
Carpaților	500	370—380

ASIGURĂRI

Dacia-România ex. cup.	2000	4900—4950
Națională	500	870—900
Generală	500	1950—2000
Agricola ex. cup.	500	850—875
Steaua României	500	1225—1250
Prevederea	200	470—480
Soc. Urania	1000	2250—2300

PETROLIFERE

Steaua Română	500	710—720
Astra Română neoptate	500	1010—1020
Speranța opt. ex. cup.	500	500—525
Speranța pui ex. cup.	500	300—310
Petrol Blok	500	140—145
Petrolul Rom. opt.	500	280—300
Petrolul Rom. (pui)	500	150—160
I. R. D. P. opt.	500	150—155
Concordia	250	920—940
Creditul Minier opt.	500	390—400

DIFERITE SOCIETĂȚI

Reșița	500	400—405
C. Tramv. Buc.	500	710—720
Govora-Călimănești purtător	200	140—150
Govora-Călimănești nom.	200	140—150
Cartea Românească ex. cup.	500	270—280
Creditul Technic purt.	500	335—340
Creditul Technic nom.	500	315—325

	Val. nom.	Cursul
Letea opt. ex. cup.	500	410—415
Clădirea Românească opt. ex. c.	500	405—410
Mica ex. cup.	500	335—340
Carpatina	500	825—850
Credit Industrial ex. cup.	1000	500—505

MONEDE EFECTIVE

Dolari	167·20—167·40
Sterline	819—821—
Lirete	8·85—8·90—
Cor. cehe	4·97—5—
Franci francezi	6·62—6·64
Franci belgieni	4·64—4·68
Franci elvețieni	32·70—32·85
Mărci germane	40·05—40·10
Zloți	18·80—19·10
Șilingi austr.	23·83—23·87
Pengő	29·45—29·55
Dinari	2·96—2·99
Leva	1·20—1·21
Drachme	2·23—2·25
Lire otomane	78·00—79·50
Napoleon	655—660—

Publicațiune.

Consiliul de administrație a băncii „MUREȘIANA“, institut de credit și de economii, S. A. în Reghin având în vedere încheierea Tribunalului Mureș Nr. Fsoc 52/44—1930 din 3 Maiu 1930 prin care acest Tribunal a luat act despre fuzionarea băncii „Mureșiana“ cu „Banca Comercială și Industrială s. p. a. din Valea Târnavei Dicioșân-mărtin“ în felul acela că banca „Mureșiana“ absoarbe firma „Banca Comercială și Industrială, s. p. a. din Valea Târnavei Dicioșân-mărtin“, preluându-i statul complet de avere — toate activele și pasivele — cu excepția capitalului societar și rezervele ei, cari sunt declarate integral de pierdute și în consecință aceasta din urmă firmă conform dispozițiilor art. 201, p. 3 din Codul de comerț ardelenesc s'a dizolvat: creditorii acestei bănci sunt invitați ca conform dispozițiilor art. 202 din Codul de comerț ardelenesc sub urmările legale să-și anunțe și valorifice în termen de 6 (șase) luni dela a treia publicare a acestei publicațiuni creanțele ce au față de societatea dizolvată, altfel acelea nu se vor lua în considerare.

Reghin, la 15 Maiu 1930.

„Mureșiana“

institut de credit și economii, S. A. în Reghin.

(ss.) Dr. I. Harșia.

(ss.) Maior.

„FRĂȚIA“

institut de credit și economii, societate pe acții în Vlădeni.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „FRĂȚIA“, societate pe acții în Vlădeni sunt invitați la

a VII-a adunare generală ordinară

care se va ține în ziua de 15 Iunie 1930, orele 3 p. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și a Comitetului de censori asupra rezultatului gestiunii din anul 1929;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și Censorilor;
4. Alegerea a 9 membri în Consiliul de administrație pe o durată de 6 ani și 7 membri ordinari în Comitetul de censori, precum și 2 supl. pe o durată de 2 ani, în locul membrilor al căror mandat a expirat;
5. Stabilirea jetoanelor de prezență pentru membri Consiliului de administrație pe anul 1929;
6. Eventuale propuneri.

Vlădeni, la 25 Matu 1930.

Consiliul de administrație.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării la „Cassa institutului“.

Bilanțul cu 31 Decembrie 1929.

Activ.		Pasiv.	
		Lei	b.
Cassa	134.839.—	Capital	175.000.—
Imprumuturi	2.261.615.—	Fondul de rezervă	68.547.—
Imobile	9.000.—	Fondul cultural	5.699.—
Mobilier	15.267.—	Depuneri spre fructificare	2.180.027.—
Mărfuri	7.000.—	Interese transitorii (dobânzi cuvenite anului 1930)	75.898.—
Pierdere anulului 1929	77.441.—		2.505.162.—
	<u>2.505.162.—</u>		

Contul Pierdere și Profit.

Debit.		Credit	
		Lei	b.
Interese după depuneri spre fructificare	217.543.—	Interese după împrumuturi și proviziuni	254.747.—
Interese fonduri	3.264.—	Interese după depuneri proprii	9.800.—
Spese generale:		Denit dela unelte agricole	4.400.—
Diferite cheltuieli	14.716.—	Pierdere anulului 1929	77.441.—
Impozitul comercial și mobiliar după interese depuneri, dividende și tantieme	79.200.—		
Chirie	3.000.—		
Tantiemă	3.665.—		
Salare	25.000.—		
	<u>346.388.—</u>		<u>346.388.—</u>

Vlădeni, la 31 Decembrie 1929.

Contabil autorizat: (ss) Nicolae Bărbat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: (ss.) Nicolae Beletu. (ss.) George Brelin. (ss.) Avram Tănase. (ss.) Nicolae Balcaș.
(ss.) Dumitru Sandi. (ss.) Elefterie Micu. (ss.) Mateiu Balcaș. (ss.) George Câmpean.

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și conso-
nanță cu registrele institutului. Vlădeni, la 25 Maiu 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: (ss.) Toma Dragoș. (ss.) George Poteoavă. (ss.) Dumitru Meiu.
(ss.) George Nistor. (ss.) Stefan Sandi.